

樂普使用多結紮增加快

在貧民夫婦使用的避孕方法中，以裝用「樂普」最普遍，高占使用者中的四五%左右，這與十年來政府大力推廣樂普有密切關係。另一種子宮內避孕裝置器，是台灣使用最久的「子宮環」，有五分之一的人使用，為第二多的避孕方法。口服避孕藥約占二三%，保險套六%。

六十二年訪視時，一百個使用者當中有九人是結紮了，今年遞升為十·六人，增加幅度是各避孕方法當中的最高者。此與貧戶已生夠子女，希望不再生育，且與政府實施小康計畫，補助做結紮手術有密切的關係。

想再生、懷孕及餵奶者大減

在訪視貧婦當中，未使用避孕方法，同時不願意接受避孕方法者，六十二年占一九%，六十三年已降為一六%。其原因為身體衰弱，多年未孕者第一年占五·三%，第二年升為六·四%為最多。觀望再決定者占一%以下。

希望再生者由二·八%降為一·六%。懷孕中由二·七%降為一·五%。餵奶中由一·九%降為一·五%。以上希望再生、懷孕中及餵奶中等三項都能促進較高的生育率，但在相距一年期間都下降了下來，幅度幾有四成之巨（由七·四%降為四·六%），可見指導節制生育已達成了預期的效果。

生育率低於一般婦女

建卡後約一年間，在二六、一六個案當中，新生孩子共一·三九三人，其中男孩七·二四人，女孩六·九人，由此可以算出四四歲以下貧民已婚婦女的一般生育率為〇·五三%。這一生育水準遠較本省四四歲以下有偶婦女六十二年的一般生育率一·九二%為低，其原因除積極指導節制生育之外，此類貧婦年齡較高是一重要因素。

如果全省一般已婚婦女的年齡結構與貧婦一樣時，則其已婚婦女一般生育率為〇·七九%，經此標準化之後，貧婦的生育率仍然僅有全省一般已婚婦女的三分之二而已，加強小康計畫「指導節制生

育」的實施當為最有力的因素。

現代化生活設備增加

貧戶在過去一年間，家中現代化生活設備，由「無」轉變為「有」的項目，以電燈一項為最高，有一八·九%的戶數增加；其次有一四·一%的戶數增加電扇；再次有一三·八%的戶數增加自行車；有一三·三%的戶數增加電鍋；有一〇·三%的戶數增加收音機；增加最少的項目是縫衣機，只有六·七%。由此可知貧戶的生活也日漸改善之中，大有日趨小康的局面。

一牛進為小康之家

六十二年五月，貧戶生育期已婚婦女建卡管理者全省有二七·六三一人，經過一年，再予訪視時，有七六六人遷出或戶在人不在；離婚、死亡或喪偶者三五八人；訪視三次以上未遇者也有三九一人。能再訪視完成列為管理個案者有九五%，即二六一、一六人。其中經政府複查仍列為一·二·三級貧戶者一三·二五三人；但有一二·八六二人，即四九·三%已不再列為一二·三級貧戶，可以說幾乎有一半成為「小康之家」了。

為繼續輔導其步向康莊的大道，政府仍予以特別的照顧，在「指導節制生育」計畫裡仍然比照貧戶予以優待，免費提供避孕材料或補助做結紮手術費。六十三年新增建卡管理的一·二·三級貧戶有偶婦女二·五七九人，約為六十二年建卡數的十分之一。目前「指導節制生育」建卡管理的個案中，五五%是貧民，四五%是「小康之家」，預料六十四年度小康之家將大為增加，逐漸邁向消滅貧窮之路。

邁向安和樂利的社會

總之小康計畫在「指導節制生育」的實施下，絕大部分的貧民已了解「多子致貧」之理，而實行節育以減輕經濟負擔，增進母子健康，擺脫貧窮的惡性循環，促進幸福的家庭生活。

在防止新貧戶的發生方面，家庭計畫工作的全而推行仍須繼續加強辦理，使絕大部分的貧戶於四、五年之內，都能增加財富，脫離貧窮，進為「小康之家」。

女兒實在好！

• 陳益裕 •

風過境，屋外斜風細雨。

秋節來到的前一天，范廸颯

午飯後，郵差先生在門口叫着：「郭朝陽！掛號信！」

一聽到掛號信，躺在牀上的

朝陽，精神振作起來。朝陽嫂急

忙拿圖章出來蓋，接到手的報值

袋，拆開來一算二千元，是剛出嫁的二女兒素雲，從台北寄給老

人家過節的。附張信箋說，臨時有事抽不出時間回來，問問父親病情如何，隨時再告訴她。

父親病了，因為那幾天忙着收割稻谷，大概過度勞累，老毛病胃痛發作，這次很厲害；加上一場嚴重感冒，昏頭昏腦，有氣無力的，所以躺在床上，已經一個月了。朝陽嫂托鄰居的小福，寫信給素雲，提到這事情。她接到消息後，不時寫信回來問候，知道家裡沒什麼錢，也馬上匯寄三千塊錢，貼補醫療費。

還有大女兒素枝，住在小鎮上，離家不遠，常常跑回家，看看父親，拿點錢，或買些喜歡吃的東西侍奉孝敬。女婿是駕計程車的，有時候接送朝陽上街看醫生，這樣對待老人家，多麼令人感到快活與安慰。

想到素枝、素雲這一番看顧的情意，過去在家日子，父母疼愛她們，心情並沒有白費。但是說到那兩個兒子，春金和春明，還不是同樣培植他們，送他們讀書。現在都成家了，大的在高雄，小的在台南。父親身體不適，一樣寫信通知，沒想到小的春明，一點消息也沒有，只有春全寫一封信回家，吩咐「……父親多保重」，光說這一句話，沒有表示什麼行動。有人說，養兒防老。一旦傷殘病疼，希望獲得看顧、奉養。但如朝陽這次的遭遇，女兒實在有孝心，反而兩個兒子、媳婦好像置之度外的樣子。連回家探頭也不，怪不得朝陽嫂感嘆着：生男不如育女，誰說女兒不好？